

软件和信息技术服务对农业经济增长的渗透效应

陈建雷

(北大荒农垦集团黑龙江绥棱农场有限公司,黑龙江 绥棱 152200)

摘要:借助信息化手段完善和强化经济系统管理体系是现阶段金融行业主流的发展趋势。通过信息化手段可以实现经济发展推动力再造,并高效整合现有的各类资源。对于农业领域的经济发展来说,引入软件和信息技术服务层面的创新模式可以带动农村经济环境的快速发展。本文以软件和信息技术服务对农业经济形成的影响和作用为主要研究内容,从信息化改革带来的渗透效应入手,分析此类促进作用在农村经济中的具体渗透表现。希望以此为后续的农业经济发展及转型升级提供参考依据。

关键词:软件信息服务;农业经济;技术扩散;渗透效应

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.01.148

1 引言

近年来,在数字化的时代背景之下,信息化科技手段从根本上改变了人们的工作和生活方式。特别是以信息通信技术为代表的一类高新技术及其产品,促进了通用技术的革命性发展。改革开放以来,我国在信息化建设层面的投入和支持力度都在持续增加,并且由信息化产业、数据传输、软件和信息化技术服务所带来的产业增量为我国GDP的增长做出了巨大贡献。大量的行业调研结果显示,由信息技术服务所产生的经济增长促进作用主要可分为两种途径。其一是替代效应,即通过成熟的信息技术应用模式或服务体系对其他类型的资本进行替换;其二是渗透效应,借助信息技术本身的通用属性实现多应用场景的覆盖和普及,从而促进与信息通信相关的部门技术获得提高发展。而在我国大力推进农村现代化建设的进程中,从信息化角度着手,重新调整农业领域的布局并优化生产要素和基本配置情况,重塑农业经济发展的推动力。利用软件和信息技术的支撑帮助农业经济获得更高效的资讯传输渠道和便捷的资源共享平台。

2 软件和信息技术服务对农业经济渗透作用分析

(1)受时期和地域因素影响表现出的差异性。结合以往的农业经济数据分析结果及模型推演的数据来看,我国的软件和信息技术服务对于农业经济增长的快速带动时期最早出现在2007年左右。并且自2007年开始,软件和信息技术的逐步推广应用开始让其对农业发展带来的促进作用在数据指标上逐年递增。阶段性发展周期的农业经济水平增幅整体稳中有升。而在相同的时间段内,我国不同的地区在农业经济发展态势上也呈现出了明显的差异。以软件、信息技术服务对东部地区的农业经济促进效果为基准,在与中、西部地区进行横向比较时可以明显的看出,由于软件和信息技术服务而产生的农业经济增长促进作用在东部和中部地区并不存在较为显著的差异。而在与西部地区的对比下则呈现出了约10%左右的统计指标差值。这也说明了在由软件和信息技术服务产生的拉动地区农业经济的带动作用在西部地区要明显的弱于东部地区。

通过对东部、中部和西部地区原有农业产业基础资源类型及整合优化配置能力的横向对比,还可以评估出由农村通信基础设施建设及软件和信息技术服务引入所产生的区域经济发展均衡程度。结合具体的量化指标,东部地区的软件和信息技术服务业在规模和覆盖面上都远高于中部和西部地区。并且在这项衡量指标中,中、西部区域的信息技术服务发展规模相差较小。因此可以得出同一时期,西部农业经济增长的渗透效应弱于中部和东部地区的结论。究其原因,可以从区域农业经济发展的关键因素中分析得出。例如,在其他经济促进变量维持不变或差距较小的前提下,软件和信息技术服务所产生的渗透效应还取决于区域通信基础设施完善程度及其与农业经济发展禀赋结构的匹配关系。也就是说,即使当地农村的软件信息技术服务体系很完善,但受限于相对薄弱的硬件设施条件,信息化技术的应用、推广及互联网金融等信息化产物的扩散效果也会大幅降低。最终就导致了区域农业经济涨幅差距的持续增

加。

(2)软件和信息技术服务对农业经济的促进作用评价。毫无疑问,由软件和信息化技术服务所带来的新一轮农业经济发展推动力能够重塑农村经济的发展体系,并从资源配置及结构优化的角度带来现代化农业发展的引导方向。由软件和信息技术服务带来的促进作用在农业产业的不同发展周期中也会呈现出阶梯式的经济增长速率变化。结合以往的统计分析结果来看,农业经济的拉动作用会经历由不显著转化为显著增强的阶段,再经历逐渐减弱的过程,最终呈现倒U型的变化趋势。这种形态的形成原因和早期我国农村地区的信息化基础设施不完善有着密切关系。自2007年开始,农业增长速率开始明显增加,这也正是得益于当时农村信息化建设进入发展的快速时期,大量的信息技术服务对口项目及通信基础设施的兴建都为农村地区的互联网经济起步和产业融合带来了新的发展机遇。当农村经济发展增速达到U型曲线的顶端时,必然会经历增速逐渐降低的过程。这是由于农村地区的信息技术服务模式已经相对完善和成熟,并且已进入较为稳定的运行时期。各类数字化资源的配置和利用已初步形成了可供遵循的既定流程和规范。

另外,结合东部、中部地区在信息技术服务发展水平的差距来看,农业经济的增长的渗透效应还与软件和信息技术服务所需的通信基础设施有着密切关联。从地域之间的经济增长幅度差异来看,其充分证实了通信基础设施资源分配不均衡的现状。

3 结束语

综上所述,我国当前阶段在农业经济增长的渗透效应方面,除了应关注软件和信息技术服务的实际应用效果及覆盖范围外,还需要有针对性的加强部分区域的基础通信设施建设情况。通过资源的协调和统一分配,使各类资源能够以最佳的配置方案补齐不同区域在信息技术服务方面的短板。使那些因通信基础设施滞后而导致农业经济增速缓慢的地区能够重新获得更加丰富的数字化资源,从而帮助区域农业经济实现持续稳定地增长。

参考文献

- [1]崔国柱.信息技术服务体系在农业经济发展及农产品电商中的应用[J].商展经济,2021(03):125-127.
- [2]訾红.新疆农机化生产信息技术服务与管理拓展工程初探[J].农业开发与装备,2020(06):18+20.
- [3]汤细杰.农业经济管理存在问题与对策探讨[J].农民致富之友,2019(08):243.
- [4]王立冬.信息化在农业经济管理中的应用初探[J].中国国际财经(中英文),2017(17):204-205.
- [5]李玉龙.计算机技术在农业经济管理中的有效应用[J].农民致富之友,2014(22):12.